

EL SEÑOR

D. Arturo Velasco Páramo

Capitán de la marina mercante

FALLECIÓ EN GLASGOW EL DÍA 17 DEL CORRIENTE

R. I. F.

Su viuda doña Encarnación Correa; sus hermanos don Luis (ausente) y don Celso; sus sobrinos, su madre política, hermanos políticos y demás parientes,

COMUNICAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican tengan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la misa de alma, que se celebrará en la parroquia de la Anunciación (Compañía) mañana viernes, 21, a las ocho y media.

Los funerales se anunciarán oportunamente.

EL SEÑOR

D. ARTURO VELASCO PARAMO

CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE

falleció en Glasgow (Inglaterra) el 17 del corriente

R. I. F.

El Consejo de Administración y el personal de la Compañía Santanderina de Navegación,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará en la Iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía) el día 21, a las ocho y media de la mañana. Los funerales se anunciarán oportunamente.

Santander, 20 de mayo de 1915.



El Estrecho de los Dardanelos y la Península de Galipoli

para abrir una brecha en las masas contrarias sea la preciso sacrificar muchos cuerpos de ejército, y el quebranto que sufrirían les impediría sacar partido de su triunfo.

Pueden servir de ejemplo las batallas de Iser, de Neuve Chapelle y las actuales de Arrais.

La clave de la guerra está en Oriente. En Polonia o en Galatia, en la Silesia o en la Prusia oriental es donde ha de decidirse la suerte de la guerra.

Por eso se explica que los aliados tengan tanto interés en apoderarse de los Dardanelos. Porque es el único camino por el cual se podrían poner en comunicación con los rusos, comunicación que es necesaria para que Rusia pueda pesar definitivamente en la balanza.

las aspiraciones sociales en provecho de los intereses rurales de la montaña.

El infatigable propagandista de la agricultura nos recibió afablemente y con la bondad y franqueza tan características en él, que tan apreciado le han hecho de todos, nos dijo que tenía poco tiempo disponible, porque el trabajo es mucho y los medios de la Cámara escasos, así que la labor que sobre él pesa es grande, pero a grandes rasgos nos expuso sus ideas.

Mis inclinaciones artísticas como usted sabe—dijo—me habían hecho pasar en el campo ciego o seis años, más en la imposibilidad de hacer mi gusto ingresé en 1898 en la Escuela provincial de Agricultura de Barcelona. De esa fecha datan mis trabajos rurales en la prensa de Santander, en la conferencia por los pueblos, en folletos, en el Consejo provincial de Fomento y en la Cámara Agrícola, trabajos no interrumpidos, pues desde mi regreso a la montaña en 1910 en que fui nombrado jurado en el Concurso de ganados de ese año, no he cesado de trabajar por el fomento agro-pecuario regional.

Ecos de sociedad

Han salido para Madrid nuestro particular amigo don Castiño Galle y su distinguida señora.

En el vapor correo *Reina María Cristina* ha salido con dirección a Colombia nuestro distinguido amigo don Sebastián Carranceja.

Para nuestro distinguido amigo don Julio Fernández Cavada ha sido pedida la mano de la virtuosa y simpática señorita Loreto Díaz Larrauri.

A causa del luto reciente que guarda el novio, la boda que se celebrará en breve, se hará en familia.

Se encuentra restablecido, de las lesiones que sufrió en el accidente automovilístico, nuestro querido amigo don Francisco García.

La Biblioteca de Menéndez Pelayo

En la mañana de ayer se celebró en el local de la Biblioteca de don Marcelino Menéndez Pelayo, el acto de la entrega a la Corporación Municipal de la Biblioteca, legada por el sabio polígrafo.

Al acto asistieron los ilustres testamentos don Enrique Menéndez Pelayo, don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, don Carmelo Echegaray y don Ramón Lomba, por el tesorero, y en representación del Ayuntamiento, don Luis Escalante en nombre del alcalde, y la Comisión de la Biblioteca formada por los señores don J. Bartolomé Cagigas, don Federico Vial, don Buenaventura Rodríguez Parete y don Ramón Novat.

También asistieron los concejales señores Jorjín, García del Moral, Martínez, Castillo, Fernández Quintana y García (don Eleofredo) y el secretario señor Valcázar.

Levantó acto de la entrega el notario don Manuel Alipio López, firmando los señores presentes.

También fueron firmados tres inventarios: uno para conservarlo en la Biblioteca, otro para ser guardado en el Archivo Municipal y el tercero que quedó en poder de don Enrique Menéndez Pelayo.

En defensa de la ganadería

Acompañado de atento B. L. M., el secretario de la Cámara oficial Agrícola de la provincia de Santander, don Pablo Lastra y Eterna, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de los Estatutos porque ha de registrarse la «caja provincial contra la mortalidad del ganado vacuno» (seguro mutuo contra accidentes y muerte del ganado) institución que crea la Cámara Agrícola para defensa de los intereses pecuarios de sus asociados.

Varias son las instituciones llevadas a la práctica por esta Asociación genuinamente montañesa, en beneficio y fomento de la agricultura y de la ganadería provincial y el seguro que ahora establece es un paso de gigante dado para la defensa de la principal riqueza de la montaña.

La acción de la Cámara en todas las manifestaciones de su actividad, tradía a los más apartados rincones de la provincia; pero su misión especial se encamina directamente a la defensa y fomento de los intereses de sus asociados, ya que la agrupación de agricultores y ganaderos que integran la Asociación, se funda en la cooperación y mutualidad, siguiendo los sabios consejos del legislador que otorga derechos y facultades a las Asociaciones agrarias. Es lógico pensar en que muy pronto la benéfica influencia de la Cámara Agrícola llegará a todos los pobladores de los campos montañeses, porque seguramente todos sumarán su esfuerzo a la ya potente sociedad.

Reconociendo la importancia de los actos de la Cámara Agrícola, hemos querido cambiar impresiones con nuestro querido amigo Lastra y Eterna, para ver hasta donde alcanzan

la Real orden autorizando la exportación de la patata según ayer adelantábamos en nuestra sección telegráfica, dice así:

1.º Que se autorice la exportación sin gravamen de las patatas tempranas de la actual cosecha y

2.º Que se examinen con atención las cotizaciones de los mercados productores para mantener la franquicia de exportación, solo en el caso en que los precios se sostengan en los mercados dentro de las condiciones normales.

ARCURIO VELASCO

Arturo Velasco ha muerto en Glasgow, mandando el vapor *Peña Cabarga*, de la Compañía Santanderina de Navegación. La noticia de su muerte, comunicada por el cable, cayó inopinadamente en Santander, produciendo en todas partes dolorosísima impresión.

Velasco había salido de Santander hace pocos días, animoso y sano, sin que nada hiciera sospechar su fin próximo.

Momentos antes de salir del puerto, Velasco estuvo bromeano alegre en el *Unión Club*. Desde el muelle le despidieron los señores carlinos de sus amigos, deseándole buen viaje.

Ha muerto Velasco en plena juventud, cuando acababa de crearse un hogar, cuando todo parecía sonreírle.

Y ha muerto lejos de los suyos, lejos de su tierra, sobre el baque en que había derrochado sus energías y prodigado los frutos de su privilegiada inteligencia.

No exageramos al calificar su inteligencia de privilegiada.

Era el suyo un ingenio, fresco, espontáneo, fértil. En la conversación, en el trato particular era un aménísimo *causante*, lleno de *spirit* que deleitaba a todos con sus agudezas y ocurrencias felices. Velasco, que nunca publicó nada, verificaba con asombrosa facilidad y escribía con la agilidad y la soltura de un profesional. Entre la gente de mar se recordan quintillas y cuartetas improvisadas por él que son chispeantes y carteros retratos de camaradas suyos. En el Salón Pradera estrenó hace años una zarzuelita, cuya acción se desarrollaba a bordo de un buque, y en la que demostró un gran conocimiento de la técnica teatral y de sus resortes. Colaboró en aquella obra con uno de sus agregados, el pobre Fernández ahogado poco después en el naufragio de un velero, desaparecido en pleno Atlántico.

En la becerra de un beneficio de la Copa de aviación, organizada por el *Unión Club*, Velasco que ya había actuado en encoronas y fiestas fue uno de los matadores.

Autor dramático, poeta, *sportman*, de afición y por instinto natural, lo era en los retos de ocio que su carrera le dejaba libres. Porque sobre todo era un marino inteligente, enamorado de su profesión y celoso en el cumplimiento de su deber. En la Compañía Santanderina, en la que empezó a navegar apenas salido de la escuela de náutica, gozaba de envidiable prestigio y todos le apreciaban y querían.

Todos los que navegaron con él—entre los que hoy siguen de esta redacción—pudieron apreciar lo que valía el malogrado marino. Su frivolidad, elegante y mundana, que le hacía ocupar lugar preeminente en centros y círculos aristocráticos, desaparecía en cuanto su buque salía a la mar. Allí era el capitán, el piloto, a quien siempre se encontraba en su puesto.

A la atribulada viuda del finado, a sus hermanos, nuestros queridos amigos don Celso y don Luis y a todos los demás parientes acompañamos en su justo dolor.

Un telegrama

Ayer tuvimos el honor de recibir el siguiente telegrama:

«Jefe superior de Palacio a director de LA ATALAYA.

Su Majestad agradece mucho su amable felicitación.»

La Fiesta de la Flor

En varias capitales de España, según nos cuenta el telégrafo, se ha celebrado la hermosa Fiesta de la Flor, que tan brillante resultado dió en Santander el pasado año, sobrepasando a los más halagados cálculos, pues como recordarán nuestros lectores fue insuficiente el número de flores artificiales pedidas por los organizadores de la fiesta.

No dudamos de que este año se celebrará también el hermoso y caritativo festival; pero creemos que este debe celebrarse en la primavera porque es la época en la que resulta menos probable que la lluvia sgué la fiesta

como sucedió el año pasado y porque el mismo nombre de «fiesta de la flor» parece indicar que ha de tener lugar en este tiempo cuando florecen los jardines y la gente, aburrida del obligado reclutamiento del invierno, siente la necesidad de salir a la calle.

Además es necesario que los fondos que se recauden, unidos a las cuantiosas cuantías del año pasado, tengan pronto y eficaz empleo en bien de los enfermos cuya desgracia se trata de remediar.

Quizá de la pronta aplicación de esos fondos a la creación de un Dispensario dependan muchas vidas, que es deber de humanidad proteger.

Si duda la cantidad recaudada no ha sido considerada suficiente para emprender la obra, pues de otro modo ya hubiera empezado ésta a realizarse; hágase, pues, la nueva cuantificación cuanto antes, para que el sacrificio de la caridad de pronto los beneficios resultados que deben esperarse.

En la lucha emprendida contra la tuberculosis, una de las más terribles plagas que afligen a la humanidad, toda demora puede ser funesta, no sólo para los enfermos sino para muchas personas aún no atacadas, que pueden librarse del contagio gracias a la creación del Sanatorio.

¡Imitemos el ejemplo que nos dan otras capitales, donde quizá la campaña antituberculosa no sea tan necesaria como en la nuestra, por ser más pequeño el número de tuberculosisos.

Confiamos en que estos deseos nuestros no tardarán en verse cumplidos.

De Santona

Temores de desgracias en el mar

A causa del temporal desarrollado durante la noche del lunes último, fueron bastantes las embarcaciones pertenecientes a este puerto que se dedican a la costera de bocarte, que corrieron inminente peligro y se sospecha se hayan perdido la barca *Fansina* patronada por Angel Ruiz, con dos tripulantes y la *María Cristina* patronada por Juan Solar, con tres tripulantes.

Esta última ha sido encontrada en aguas de Bermeo, sin tripulación ni artes.

EL CORRESPONSAL

De carreteras

Ayer hemos tenido el gusto de ver funcionando en la carretera de Campógro la nueva aplonadora de gasolinas que acaba de adquirir la Jefatura de Obras públicas para la reparación de las carreteras de esta provincia.

La máquina a que nos referimos está construida por la casa Barford & Perkins de Inglaterra, representada por don Mauricio Rodríguez Lazo de la Vega.

Dicha máquina ha efectuado pruebas que han dado excelente resultado, subiendo toda clase de pendientes en marcha uniforme.

EL DÍA 5 DE JUNIO PRÓXIMO se celebrará la subasta de las obras de acopio de piedra y su empleo en los kilómetros 1 a 7 de la carretera de Villasantó a Entrambasaguas, cuyo presupuesto es de pesetas 1.482,63.

Las proposiciones se admitirán en la Jefatura de Obras públicas de Santander hasta el día 31 de mayo actual.

INI EN LONDRES!

Se nos asegura que ayer ha sido presentada al Ayuntamiento una solicitud pidiendo permiso para instalar nada menos que *doscientos cincuenta* automóviles taxímetros para servicio público y que se colocarán desde Puerto Chico hasta la Plaza de Numanca.

La petición está hecha por don Esteban Torre.

Esta noticia fue ayer muy comentada.

Depositario desaparecido

Dicen de Enmedio que desde el domingo 16 se nota en el pueblo de Matamorosa, cabeza del término municipal, la falta de un vecino llamado Felipe, cuya ausencia se comenta en los pueblos comarcanos por el hecho de ser el citado joven depositario de los fondos municipales de dicho Ayuntamiento.

Con este motivo en el pueblo se hacen variados comentarios acerca de la suerte que hayan podido correr las pesetas que tenía en depósito el joven García.

Parece ser que la cantidad que tenía en su poder el depositario asciende a diez mil pesetas.

Aunque ignoramos las gestiones realizadas por las autoridades para indagar el paradero del recaudador, según noticias particulares, un agente de policía estuvo a bordo del *María Cristina*, en cuyo vapor se temía que el Felipe hubiese de la acción de la justicia.

Pero según nos dicen no dieron resultado alguno las gestiones policíacas.

Aguilar de Campó

Los cereales

Se disfruta de un tiempo excelente y la cosecha se presenta buena. Los precios de los cereales siguen siendo firmes.

El trigo se cotiza a 60 reales fanega; la cebada a 50; los yeros a 40; la avena a 28; las patatas se venden a 1,25 y a 1,75 la arroba; el vino tinto a 18 reales castro; el blanco a 50, y el vinagre a 50.

EL CORRESPONSAL

18 de mayo de 1915.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Eduardo Elizondo.

Hospital y provisiones, otro don Adolfo Vara del Rey.

Principal y prevención, teniente don Secundino Miguel.

Imaginaría, otro don Emilio Vázquez.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Ricardo Tastel.

...

Hoy a las once y media pasará revista el señor teniente coronel mayor a las compañías de todos los batallones de las mismas.

Igualmente hoy, y después de la primera comida, asistirán al tiro las compañías tercera y cuarta del segundo batallón.

Salón Pradera

Con «Zigomar contra Nick Carter» y «Fantomas» celebró ayer sus penúltimas funciones de despedida la notable compañía dramática

SANTORAL

Día 20.—Jueves.—San Bernabao de Siena, abogado contra hijos de sangre, y San Anastasio.

Día 21.—Viernes.—Santa María del Socorro, San Victorio, San Secundino y San Sisnejo.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

CLÍNICA GENERAL, ENFERMERAS DE LA MUJER

Consultas de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CONACHY

Dentista

CALLE DE CASTELAN, NÚM. 4

URALITA

PARA TEJADOS Y EMBOSOS

Calle del Marillo.—Teléfono 728.

Diario de la guerra

El kaiser acaba de conceder la cruz del Águila Negra al general von Falkenhayn, jefe del Estado Mayor general «por haber elegido el punto débil en que el frente ruso podía ser forzado». Así dice un periódico inglés de donde tomamos la noticia.

Ello quiere decir que la ofensiva austro-alemana en Galitzia, no fué idea única y exclusiva de Hindenburg, sino que en ella colaboró von Falkenhayn, por lo menos. Probablemente sería esa operación producto de un plan estudiado por el Estado Mayor, y de cuyo cumplimiento fué encargado el caudillo de los lagos mazúricos.

A propósito de las operaciones en Galitzia, el parte alemán de ayer dice que la ofensiva continúa desarrollándose. Las tropas de von Mackensen, después de forradas las líneas del Danubio el Biala, y el Wyleka, llegaron ante el profundo foso del San, tras el que se habían refugiado los restos de los cuerpos de ejército rusos tercero y octavo.

Tras ese foso esperaban los rusos reponerse; él les sirvió de invulnerable antemural cuando la gran ofensiva austriaca de octubre del año último. Entonces el avance austriaco quedó allí parado en seco, y el gran duque Nicolás pudo organizar los nuevos ejércitos, que ascendieron nuevamente por las laderas de los Cárpatos.

Uno de los críticos militares de más compe-

tencia, que escriben en los diarios españoles, el de *La Correspondencia de España*, decía en los comienzos de la actual retirada rusa: «Si la batalla del San es perdida por los moscovitas los alemanes reconquistarán toda la Galitzia, hasta el río Danestor, y de hijo Lemberg la capital».

Ese momento crítico de la operación ha llegado ya. El parte alemán nos dice ayer, que los austroalemanes han pasado el San al Sur de Jaroslan, y Norte de Przemysl. Si esto se confirma, la situación de los soldados del Czar en Galitzia se hará más crítica por momentos, y Przemysl está a punto de quedar aislado.

«¿Qué hace el gran duque para contrarrestar la impulsiva actividad de sus enemigos? Hasta ahora le hemos visto acumular fuerzas considerables en el Danestor y en el Pruth, es decir en los ríos que separan la Bukovina de la Galitzia propiamente dicha. En esa parte se han apoderado de Nadworna, que ya otras veces había sido suya y amenaza a Czernovitch y a Kolomea. Allí combate con el quinto cuerpo de ejército austriaco que manda el general Pflanzer. Es decir que el generalísimo ruso emplea la táctica talada por Hindenburg de atacar en el extremo opuesto a donde se atacado. Para que esta ofensiva pudiese contrarrestar la de Von Mackensen, sería preciso que fuesen arrollados y que tuviese bastante fuerza para dominar aquella parte de los Cárpatos, cuyos pasos conducen a Bistritz y Maramaros en las vertientes húngaras.»

También los rusos han acumulado fuerzas en Carlandia, y han detenido el avance alemán que ya había empezado a manifestarse en dirección a Riga. Los alemanes han retrocedido en muchos puntos de este frente sobre el que se habían extendido con la rapidez en ellos característica. Sin embargo se sostiene en la costa, al abrigo de los buques de su escuadra, y parece que no tienen por óbito de renunciar a la posesión de Libau.

Lo prueba que han empezado con toda actividad, la construcción de un ferrocarril que vaya a Libau, desde Memel, esto es, desde su frontera.

Si duda, aspiran a hacer del puerto ruso una estación de los submarinos y zeppelins, lo mismo que han hecho de Zeebrugge en la costa belga.

Obsérvese la diferencia de las operaciones en los frentes orientales y occidentales. Mientras en los primeros se dan grandes batallas y se conquistan y se pierden provincias y regiones enteras, en Occidente se hace guerra de zapa y de triacera, y se adelanta o se retrocede por metros.

Por eso en Occidente no se librará ninguna batalla decisiva, porque es imposible, porque

la Rusia que se celebró en el local de la Biblioteca de don Marcelino Menéndez Pelayo, el acto de la entrega a la Corporación Municipal de la Biblioteca, legada por el sabio polígrafo.

Al acto asistieron los ilustres testamentos don Enrique Menéndez Pelayo, don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, don Carmelo Echegaray y don Ramón Lomba, por el tesorero, y en representación del Ayuntamiento, don Luis Escalante en nombre del alcalde, y la Comisión de la Biblioteca formada por los señores don J. Bartolomé Cagigas, don Federico Vial, don Buenaventura Rodríguez Parete y don Ramón Novat.

También asistieron los concejales señores Jorjín, García del Moral, Martínez, Castillo, Fernández Quintana y García (don Eleofredo) y el secretario señor Valcázar.

Levantó acto de la entrega el notario don Manuel Alipio López, firmando los señores presentes.

También fueron firmados tres inventarios: uno para conservarlo en la Biblioteca, otro para ser guardado en el Archivo Municipal y el tercero que quedó en poder de don Enrique Menéndez Pelayo.

la Real orden autorizando la exportación de la patata según ayer adelantábamos en nuestra sección telegráfica, dice así:

1.º Que se autorice la exportación sin gravamen de las patatas tempranas de la actual cosecha y

2.º Que se examinen con atención las cotizaciones de los mercados productores para mantener la franquicia de exportación, solo en el caso en que los precios se sostengan en los mercados dentro de las condiciones normales.

ARCURIO VELASCO

Arturo Velasco ha muerto en Glasgow, mandando el vapor *Peña Cabarga*, de la Compañía Santanderina de Navegación. La noticia de su muerte, comunicada por el cable, cayó inopinadamente en Santander, produciendo en todas partes dolorosísima impresión.

Velasco había salido de Santander hace pocos días, animoso y sano, sin que nada hiciera sospechar su fin próximo.

Momentos antes de salir del puerto, Velasco estuvo bromeano alegre en el *Unión Club*. Desde el muelle le despidieron los señores carlinos de sus amigos, deseándole buen viaje.

Ha muerto Velasco en plena juventud, cuando acababa de crearse un hogar, cuando todo parecía sonreírle.

Y ha muerto lejos de los suyos, lejos de su tierra, sobre el baque en que había derrochado sus energías y prodigado los frutos de su privilegiada inteligencia.

No exageramos al calificar su inteligencia de privilegiada.

Era el suyo un ingenio, fresco, espontáneo, fértil. En la conversación, en el trato particular era un aménísimo *causante*, lleno de *spirit* que deleitaba a todos con sus agudezas y ocurrencias felices. Velasco, que nunca publicó nada, verificaba con asombrosa facilidad y escribía con la agilidad y la soltura de un profesional. Entre la gente de mar se recordan quintillas y cuartetas improvisadas por él que son chispeantes y carteros retratos de camaradas suyos. En el Salón Pradera estrenó hace años una zarzuelita, cuya acción se desarrollaba a bordo de un buque, y en la que demostró un gran conocimiento de la técnica teatral y de sus resortes. Colaboró en aquella obra con uno de sus agregados, el pobre Fernández ahogado poco después en el naufragio de un velero, desaparecido en pleno Atlántico.

En la becerra de un beneficio de la Copa de aviación, organizada por el *Unión Club*, Velasco que ya había actuado en encoronas y fiestas fue uno de los matadores.

Autor dramático, poeta, *sportman*, de afición y por instinto natural, lo era en los retos de ocio que su carrera le dejaba libres. Porque sobre todo era un marino inteligente, enamorado de su profesión y celoso en el cumplimiento de su deber. En la Compañía Santanderina, en la que empezó a navegar apenas salido de la escuela de náutica, gozaba de envidiable prestigio y todos le apreciaban y querían.

Todos los que navegaron con él—entre los que hoy siguen de esta redacción—pudieron apreciar lo que valía el malogrado marino. Su frivolidad, elegante y mundana, que le hacía ocupar lugar preeminente en centros y círculos aristocráticos, desaparecía en cuanto su buque salía a la mar. Allí era el capitán, el piloto, a quien siempre se encontraba en su puesto.

A la atribulada viuda del finado, a sus hermanos, nuestros queridos amigos don Celso y don Luis y a todos los demás parientes acompañamos en su justo dolor.

Un telegrama

Ayer tuvimos el honor de recibir el siguiente telegrama:

«Jefe superior de Palacio a director de LA ATALAYA.

Su Majestad agradece mucho su amable felicitación.»

La Fiesta de la Flor

En varias capitales de España, según nos cuenta el telégrafo, se ha celebrado la hermosa Fiesta de la Flor, que tan brillante resultado dió en Santander el pasado año, sobrepasando a los más halagados cálculos, pues como recordarán nuestros lectores fue insuficiente el número de flores artificiales pedidas por los organizadores de la fiesta.

No dudamos de que este año se celebrará también el hermoso y caritativo festival; pero creemos que este debe celebrarse en la primavera porque es la época en la que resulta menos probable que la lluvia sgué la fiesta

NO DE USTED VUELTAS

PARA GUSTO, ELEGANCIA Y ECONOMICA LA SASTRERIA
LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 CORTES DE TRAJE EN LA MAS ALTA NOVEDAD

Exposición constante en los escaparates de la calle de Juan de Herrera.

NOTICIAS

Francisco Setián

Escándalos
En un establecimiento de la calle de la Libertad promovió ayer tarde un fuerte escándalo un individuo llamado Manuel Santos Jiménez, de 28 años, el cual insultó groseramente a los dependientes. Fué denunciado por la guardia municipal.

En la plaza de la Libertad cuestionaron ayer los chicos de doce y trece años de edad respectivamente, Antonio Blanco Parra y Pedro de la Fuente Cruz, los cuales (después de una acalorada discusión) se fueron a las manos dándose varios golpes, e consecuencia de los cuales resultó el Antonio con los labios contusionados.

La guardia municipal detuvo a los muchachos citados, poniéndoles a disposición del alcalde accidental.

Otro escándalo de los que hacen época le promovieron anoche en la calle Alta, Catalina San Emeterio, Carmen Gatiérrez y Amelía García.

Las escandalosas fueron requeridas por el guardia municipal número 85 para que depusieran su actitud bellosa desobediéndole, intercambiando de paso frases de subido color.

En vista de esto el guardia intentó detener a las alborotadoras y conducirlas al Príncipe, pero la Amelía que sabe apelar a todos los resortes escénicos, se arrojó al suelo y armó una irrupción horrible.

Todas ellas fueron denunciadas al señor alcalde accidental.

Doctor Santluso Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rús, 5, 2.

Mordido por un perro

En la calle de Magallanes fué en la mañana de ayer mordido por un perro el niño de ocho años Manuel Varela Polidura que resultó con una erosión con equimosis en el brazo izquierdo.

Dicho niño fué curado en la Casa de Socorro.

El dueño del perro fué denunciado por la guardia municipal.

Romances

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público:
Reses mayores, 20; menores, 15; con peso de 4.333 kilos.
Cerdos, 8, con peso de 515 kilos.
Corderos, 60; con peso de 219 kilos.

Mujer maltratada

Victor Lema Gómez, su esposa Mercedes Fernández, su hermana Pilar y Manuel Agron, maltrataron ayer de palabra y obra a María Calderón Gutiérrez, de 34 años, viuda, amesando también a Rosalía Calderón, oír-glandosa, como es natural, el consiguiente escándalo.

Y todo ello fué motivado porque la María tiene una fotografía de la joven Pilar.

La guardia municipal dió cuenta de la tormenta al señor Alcalde.

Frutería LA RUBIA

VENTA DE FRUTA, HORTALIZA, HUYOS, MANTeca Y QUESO
de = = =
Victor Puyo y López (hijo de Josefa López LA RUBIA)
Mercado del Este, cajón número 69
TELÉFONO 787
Servicio a domicilio, previo aviso

Un incendio

Ayer tarde a la una se produjo un pequeño incendio en la buhardilla de la casa número 13 de la calle de San Francisco, propiedad de don Ramón Zorrilla.

Varios bomberos municipales y voluntarios se presentaron en la casa indicada sofocando el fuego a los pocos momentos.

El incendio no tuvo importancia alguna, pero no obstante se produjo gran alarma en la citada casa.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:
Adela García, de 15 años, de una herida lacerada en el antebrazo izquierdo; Félix Berril Herrero, de 7, de una herida contusa en la región frontal; Manuel Saráchaga, de 7, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha; José Gómez, de 10, de extracción de un gancho del dedo pulgar de la mano izquierda; Nicasta Fernández y Fernández de 18, de una herida lacerada en el dedo pulgar de la mano derecha; Jefe Sabela, de 6, de una herida contusa en la lengua.

Música

Programa de las plazas que ejecutará hoy la banda municipal, de seis y media a ocho y media, en el Paseo de Pereda:
«El niño de Jerez», pasodoble.—Zabala.
«Coeur bleue», vals lento.—Wossley.
«Las mujeres de don Juan», fantasía.—Calleja.
Jota de la ópera «La Dolores».—Bretón.
«El cuarto distrito», pasodoble.—Bustelo.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 18.—Teléfono 833.
Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete y medio.

R. Prozmanos, Dentista

PUENTE, 1. DUPLICADO, PRINCIPAL
La falta de apertio, enflequecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO OEA.

Dos oídas
Ayer tarde, estando jugando con otros niños de su edad en San Martín, sufrió una caída Aurelio Alvarez Robledo, que tuvo la desgracia de producirse la fractura doble del antebrazo izquierdo.

Fue convenientemente asistido en la Casa de Socorro pasado después a su domicilio.

Ayer y cuando se dirigía a esta capital la joven, vecina de Bóo, Petra Peña San Sebastián, de 20 años de edad, se cayó de la burra que montaba, causándose varias contusiones y rozaduras en la cara, siendo curada en la Casa de Socorro.

Es el mejor laxante **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Jesús Mata

Especialista en parios, enfermedades de la mujer y de los niños
Aumenta sus consultas hasta su regreso que anunciará oportunamente.

Movimiento marítimo
Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «Duro» y «Jesús».

Salieron el «Rina María Cristina», «Jesús», «Cabo Tres Forcas», «Cabo Blanco» y «Bachi».

Situación de los buques de esta matrícula:
Compañía Santiandina de Navegación
«Peña Anguina», en Bayona.
«Peña Cabarga», en Glasgow.
«Peña Castillo», en Cardiff.
«Peña Rocas», en Glasgow.
«Peña Segra», en viaje a Glasgow.

Vapores de Angel B. Pérez
«Angel B. Pérez», en Huelva.
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Sevillanah.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.
Minera Cántabro-Asturlana (S. A.)
«Pedro Luis Lacabe», en Cardiff.

Compañía del vapor Este
«Este», en Cardiff.

Vapores de Adolfo Pardo
«Inés», en viaje a Mobile.
«Adolfo», en Nueva York.

Compañía Montañesa de Navegación
«Matienzo», en Ayr.
«Asón», en viaje a Ayr.

MAREAS
Pleamarea, a las 7:05 m. y 7:50 t.
Bajamarea, a las 1:04 m. y 1:30 t.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 12 y de 3 a 4.
Gratis para pobres, martes y sábados de 9 a 12 y de 12 a 3 en la Casa de Socorro.

Gran café restauran Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
(Sucesor en el Sardinero) Miramas.
Teléfonos números 817 y 739
Cocinas europeas y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunches y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.
Plato del día: Rouffil bresado a la duquesa.

Jaquecas

NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Formas: Perle, Pastillas y Jarabe. Contraindicación: La de alcohol. Precio del bote, 10 pesetas.

Sntander: Farmacia, Jiménez, Plaza de la Libertad.

ESTOMACAL

Con el Elizir Salz de Carter se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo, vómito estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas, más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restituyen los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Los Contemporáneos

Guerrita, el Gran R. faal, publica en el número de Los Contemporáneos de esta semana sus sinceras opiniones sobre la torería contemporánea y sobre el mérito relativo de los astros del día. Eduardo Zamacois ha hecho un viaje a Córdoba expresamente para hablar con el pontífice máximo, y lo que el Guerra ha dicho pueden leerlo los aficionados en la popular revista mencionada. Es un número verdaderamente sensacional, porque el famoso torero falla en él de un modo definitivo la cuestión de gallistas y Belmontes, y su sentencia, rotunda como todas las suyas, no admite apelación.

El número va profusamente ilustrado con fotografías tomadas durante el interview de Zamacois con Guerrita, retratos del torero y preciosos dibujos de Durá.

Los que viajan y cambian con frecuencia de cocina deben usar diario

EL AGUA DE SOLARES

Regulariza como algunas las funciones digestivas y se encuentra en todos los hoteles, restaurantes, ferrocarriles y vapores de Europa, África y América.

Ayer tarde en el correo salió para Sevilla conducida por una pareja de la guardia civil, Juana Campillo, autora de la desaparición de un collar de brillantes de la joyería del señor Agüero.

El viaje de la Juana está relacionado con una causa que se verá en aquella Audiencia dentro de pocos días y que fué instruida con motivo de su robo cometido en aquella capital hace cinco años, del que se cree autora a aquella.

Los herpes se curan radicalmente usando ROB-XARRIE.

LAS COMPAÑIAS

Electra de Viesgo y León y Comp.

tienen el honor de comunicar a todos sus abonados y al público en general, que para la suscripción de pilas de alumbrado eléctrico, encargos de instalaciones, avios y reparaciones, etc., se ha montado una oficina especial en la Plaza del Príncipe, número 2. Teléfono 619, a la que deben dirigirse para todo lo relacionado con los anteriormente indicados servicios.

Salón Pradera

Hay, jueves, despedida de la Compañía.

A las seis y tres cuartos de la tarde, La tragedia de los Baskerville

A las diez de la noche, segunda representación del mismo drama.

Preclor: Butaca, 2.50.—General, 0.65.

Mañana, viernes, debut de la Troupe ilipinense (los artistas más pequeños del mundo).

REUMATISMO

20 años de sufrimientos!

Una fortuna gastada en medicinas y baños, que no dieron resultado y una curación económica y rápida con el

URICURE

«Cuando comencé a tomar el URICURE, hacía un mes que mi esposa estaba en cama sin poder moverse. Al terminar el primer frasco ya podía andar sola y con dos frascos más se curó de tal manera que nadie concibe sea la misma persona. En 20 años de padecer dolores reumáticos, se gastaron su padre un dineral entre medicinas y baños con resultado nulo. Yo con 12 pesetas en URICURE, la he puesto completamente bien.» Francisco Baena Cáceres.—Plaza No. 4. Las Delgadas (Huelva) 3, 5, 14.

El URICURE nunca falla en curar el reuma, el lumbago, la gota y la ciática. Por qué sufrir cuando se sabe que otros se han curado?

Precio 4 Pesetas la botella. Acompañado este artículo con 50 cts en sellos de correo y enviado a Carlos Marés, calle Valencia 333 Barcelona y recibirá una muestra URICURE.

Sabrosas tartas y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confeitería RAMOS, San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID

Cierre de la Bolsa

Interior serie F	72.95	72.45
E	72.85	72.75
D	74.00	73.81
C	76.50	76.70
B	78.40	78.15
A	78.60	78.35
G y H	78.00	78.00
Amortizable 5 por 100, F	93.85	93.15
E	93.05	93.21
D	93.15	93.20
C	93.60	93.50
B	93.45	93.55
A	95.50	95.45
Amortizable 4 por 100, F	00.00	00.00
Banco de España	450.00	451.00
Hispánico-Americano	00.00	00.00
Río de la Plata	255.00	00.00
Tabacaleras	265.00	265.00
Nortes	354.00	00.00
Alicantes	358.00	00.00
Asucareras.—Acciones preferentes.—Idem ordinarias	34.25	34.25
Idem.—Idem ordinarias	00.00	00.00
Idem.—Obligaciones 4 por 100	00.00	00.00
Cédulas al 4 por 100	92.26	92.25
Arisas	00.00	00.00
Canfranc	00.00	00.00
Francos	97.00	97.81
Libras	24.87	25.04

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente	00.00	00.00
Idem, próximo	00.00	00.00
Río de la Plata, fin corriente	00.00	00.00
Idem, próximo	00.00	00.00
C. Medicinas	00.00	00.00
Nortes	00.00	00.00
Alicantes	00.00	00.00
Alcoholeras	00.00	00.00
Preferentes	00.00	00.00
Paris	00.00	00.00
Belgiceras	00.00	00.00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio).

DE BILBAO

19 mayo.
4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 78'40; serie C, a 78'50; serie D, a 74, y serie E, a 72'50.

Acciones del Banco de Bilbao, a 275, precedente.

Idem del Hispano-Americano, a 82.
Idem de la Compañía Marítima Uatón, a 80.
Idem Marítima del Nervión, a 285.
Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 87.
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, serie A, a 100'50.
Idem especiales de Alcasas, a 87.

Cotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Acciones de la Compañía Marítima Uatón, pesetas 5.000 a 82.
Idem de la Sociedad General Azucarera de España, preferentes, pesetas 7.500 a 34'95.
Interior 4 por 100, pesetas 7.500 a 78'63 y 78'70.
Amortizable 5 por 100, pesetas 6.000 a 95'83.
Santander 19 de mayo de 1915.—El subdito de turno, Ceferino Maestre.

Banco Mercantil

SANTANDER
Capital: Pesetas 6.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:
A la vista... 1 y 1 1/2 por 100 interés anual.
A 3 meses... 2 por 100 anual.
A 6 meses... 3 1/2 por 100 anual.
A un año... 4 por 100 anual.
Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
Bajas de seguridad para portadores de valores, indispensables para guardar alhajas y valores y documentos de importancia.

Las rosquillas de San Isidro se han puesto a la venta en la confitería

—GADITANA—
Las rosquillas de Artoaga por chocolates y tes y los bollos venses han tenido un aumento de venta grandísimo.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad.
TELEFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 19.—(varias horas.)

La Exposición de Encojes

Hoy se ha celebrado en esta Corte la inauguración de la Exposición de Encojes.

A dicho acto asistieron los Reyes y el presidente del Consejo don Eduardo Dato.

Lo que dice Dato

El Presidente, al recibirnos hoy, nos dijo que estando en la Exposición de Encojes le invitó don Alfonso a que le informase de los asuntos del Gobierno.

En vista de la indicación del Monarca—añadió el señor Dato—le dió cuenta de los telegramas que se recibían del extranjero y de las noticias del Interior.

Negó el Presidente que el cruceo Extremadura estuviera en Cascaes, pues se encuentra en Tánger desde hace varios días.

El Río de la Plata saldrá hoy de Lisboa con dirección a Vigo.

Hoy recibirá el presidente de la República, señor Arizaga, al comandante del acorazado España, el cual le saludará en nombre del Rey.

Insistió el señor Dato en que no ha habido el menor recelo en Lisboa con motivo de la presencia de nuestros buques de guerra, pues todos fueron bien acogidos.

Todos los portugueses comprenden la necesidad de la presencia de nuestros barcos, en los mismos momentos en que la perturbación alcanzaba su grado máximo.

Afortunadamente la revuelta parece ser que ha cesado y que la normalidad vuelve a imperar en Portugal.

Nos dijo también el señor Dato que el jefe del nuevo gobierno portugués, Joao Chagas, se encontraba bastante mejorado.

Añadió que no había recibido ninguna noticia de Italia.

En el discurso que mañana pronunciará el jefe del gobierno italiano, M. Salandra, en las Cámaras, explicará las causas que dieron origen a la última crisis y señalará la conducta que se propone observar el gobierno que preside en los problemas pendientes.

Hablando luego de política interior nos dijo que el Comité de la Conjunción republicano-socialista, cumpliendo los acuerdos adoptados ayer, le había visitado para pedirle el indulto de los reos de Benagabón.

Habia Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra, que recibió en su despacho oficial según costumbre a los representantes de la prensa, nos dijo que había estado en Palacio conferenciando con don Alfonso y doña Victoria, acerca de asuntos relacionados con la Fiesta de la Flor y del Comité antituberculoso.

Añadió el ministro que había recibido un telegrama oficial del gobernador de Córdoba, dándole cuenta de que había sido solucionada satisfactoriamente la huelga minera de Pueblo Nuevo del Terrible.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.
Plato del día: Tarta fantasía y biscocho saboyano.
Pastas para el té.

Espectáculos

Salón Pradera

Despedida de la Compañía. A las seis y tres cuartos de la tarde, La tragedia de los Baskerville.

A las diez de la noche, segunda representación del mismo drama.

Pabellón Marbón

Hoy, día popular, secciones desde las siete de la tarde.
Entre las de la emulsionada película dramática de 1.500 metros, titulada La merienda y el niño.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA
Pollos en vino
Se cortan en trozos y rehogan en manteca y aceite cantidades iguales, sazonzándolos con sal y pimienta; se les añade dos copas de vino blanco, tres escaluñas picadas con perejil y una cucharada de salsa de tomate, y se dejan cocer a fuego vivo.

La Peruana

Bodega de vinos finos, Nobejas, (Toledo). Atención al por mayor y menor.—Libertad, 5, Santander.

Se celebrará un nuevo congreso extraordinario, pero no en Madrid.

La fiesta de la Flor
De Bilbao telegrafían que hoy se ha celebrado en aquella villa la fiesta de la Flor a beneficio del Dispensario antituberculoso.

Hubo menos animación que en años anteriores y la recaudación fué también menor.

Desde primera hora de la mañana, lindas jóvenes de todas las clases sociales recorrieron las calles vendiendo flores.

Las postulantitas entraban en las oficinas, donde recogían muchos donativos.

Varias subieron a la Alcaldía y el señor Marco Gerdoqui, además de entregarles donativos las obsequió con ramos de flores naturales.

En la Gran Vía y en el Arenal, habían sido instalados artísticos puestos de venta de flores.

La banda del regimiento de Garellano amenizó por la tarde el Paseo de la Gran Vía.

Según los últimos datos la recaudación ha ascendido a unas 19.000 pesetas. Hace dos años se recaudaron 80.000.

Un naufragio

También comunican de Bilbao que anoche a las diez, la lancha pesquera de Santurce, denominada Lo que quiere, patronada por Anselmo Recalde encontró a tres millas de Punta Galea dos lanchas, una llamada Las dos primas, inicial C, folio 545 y otra sin título alguno, ambas de 28 pies de longitud por siete de manga.

Se sabe también que en las peñas de Azcorri, jurisdicción de Guelcho, ha sido hallada quilla al sol con la arboladura completa la trainera María Cristina, folio 825, de la matrícula de Santoña.

Todo hace suponer que los tripulantes de las mencionadas embarcaciones hayan perecido ahogados.

de habilitación provisional de los locales asciende a 274 000 pesetas.

El gobierno —añadió— ha recibido varias ofertas de edificios para la instalación provisional de la Audiencia y algunas son muy ventajosas pues por 12.000 pesetas anuales se ofrece un edificio capaz para todos los servicios.

También nos dijo el señor Burgos Mazo que llevaba a la aprobación de sus compañeros un proyecto de reforma de las estadísticas civil, criminal y penitenciaria. El proyecto es muy extenso.

El ministro de Hacienda llevaba el expediente autorizando la venta de las nuevas cerillas contra el viento, que son excelentes.

Manifestó que trataría también de otros asuntos de su departamento.

El señor Sánchez Guerra dijo al entrar que se había acordado que la Fiesta de la Flor en Madrid se celebre el día 2 de junio.

El marqués de Lema se detuvo también con los periodistas antes de entrar al Consejo.

Nada de particular tiene—nos dijo— que en los primeros momentos del movimiento revolucionario de Portugal sufrieran daños muchos españoles, puesto que la colonia española en Lisboa es muy numerosa.

Ahora la tranquilidad en la vecina república es absoluta.

Respecto de Italia—añadió— sólo queda esperar a ver lo que ocurre en la apertura del Parlamento.

No hay motivo para abrigar optimismos pacifistas.

El ministro de Marina dijo que solo quedan en Lisboa el acorazado España y un torpedero, este para el servicio de comunicaciones.

Manifestó también el señor Miranda que se halla en tramitación el expediente de obras de construcción de la escuadra, las cuales podrán empezar pronto.

El ministro de Gracia y Justicia dijo también al entrar que el expediente por los sucesos de Benagalbón lo estaba poniendo en limpio y que no sabía si llegaría a tiempo al Consejo.

A las ocho y media terminó la reunión.

El señor Dato fué el encargado de dar a los periodistas la referencia y nos dijo lo siguiente:

El marqués de Lema ha dado cuenta de las noticias del exterior.

El general Miranda leyó un telegrama del comandante del acorazado España diciendo que no ocurre novedad.

El señor Sánchez Guerra manifestó que se ha solucionado la huelga de Peñarroya.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la autorización para la venta de una nueva clase de cerillas.

El ministro de Gracia y Justicia, del Decreto sobre estadísticas civil, criminal y penitenciaria, que fué aprobado.

No se trató de la sentencia recaída sobre los sucesos de Benagalbón. El general Echagüe recibió la causa y la estudiará, para hacer un extracto y someterlo a sus compañeros en otro Consejo.

Yo—continuó diciendo el Presidente— di cuenta de las visitas que he recibido pidiéndome el indulto de los reos de Benagalbón.

Probablemente el próximo domingo se celebrará otro Consejo y en él se tratará del asunto.

Se aprobó un expediente de Hacienda ampliando en 1.545.022 pesetas el crédito para atender a los gastos ocasionados por el llamamiento a filas de los excedentes de cupo.

El general Miranda quedó encargado de resolver con rapidez el expediente relacionado con las construcciones navales para que no falte trabajo en el Arsenal.

El ministro de Hacienda dió cuenta del proyecto relativo a la intervención civil en los gastos militares. El proyecto será firmado en breve.

Quedó pendiente de aprobación el expediente reglamentando las nuevas Escuelas de Náutica y el de concesión de quinientos a los profesores de Gimnasia de los Institutos.

Fueron aprobadas varias plantillas de empleados administrativos.

La exposición de Bellas Artes.—Los premios de honor desiertos

Hoy se han reunido los jurados de la Exposición de Bellas Artes para tratar de la adjudicación de los premios de honor.

Bilbao, cinco Rusñol y cinco Benedito.

En la votación tomaron parte 54 votantes.

Banquete en Palacio

Hoy se celebró en Palacio el banquete íntimo con el que Su Majestad el Rey obsequiaba al embajador de Inglaterra y su esposa.

De Melilla.—Tranquilidad.—Mores que huyen.—Introduciendo mejoras.—Las bajas de una operación

De Melilla comunica el comandante general que el día de ayer transcurrió sin que ocurriera novedad, efectuándose el servicio de convoyes a las nuevas posiciones con normalidad.

Los habitantes de algunos poblados inmediatos a las posiciones de Tikermin han huido; pero se espera que vuelvan, pues han dejado los sembrados abandonados en poder de los españoles.

Pronto empezará en la región recientemente ocupada la construcción de caminos y la colocación de postes para establecer comunicaciones telefónicas entre las nuevas posiciones y Melilla.

En las posiciones más avanzadas han sido instaladas ya dos estaciones radio-telegráficas de campaña y se ha organizado además una oficina indígena para ponerse en relación con los naturales del país y continuar la labor de atracción emprendida.

El total de bajas sufridas por nuestras fuerzas al ocupar las posiciones de Tikermin fué el siguiente:

Fuerzas europeas: dos muertos y veintidós heridos, entre ellos dos suboficiales del Tabor.

Fuerzas indígenas: diez muertos, veintisiete heridos y dos contusos.

La mayoría de los heridos lo están levemente.

La guerra europea

Italia y Austria.—La declaración de guerra

A pesar de que anoche se recibió un telegrama de Roma dando cuenta de la reunión celebrada por el Consejo de ministros italiano a las diez de la noche, en la que se aseguraba se iba a acordar la declaración de guerra a Austria, hasta el mediodía de hoy no se había recibido en Madrid ningún telegrama confirmando tal noticia.

Despachos de Roma recibidos hoy, dicen que, sin duda alguna, en el Consejo celebrado anoche por los ministros se aprobó la declaración de guerra a Austria, que se hará mañana en el Parlamento.

Los telegramas dejan entrever lo que ocurrirá mañana en la Cámara con motivo de la declaración de guerra.

Giolitti al Piamonte

También dicen los despachos que en vista de la ratificación de confianza que la Corona ha concedido al jefe del gobierno señor Salandra, el expresidante del Consejo señor Giolitti se ha marchado a Piamonte.

El viaje de éste tiene por objeto estudiar las manifestaciones en pro o en contra de la guerra, dejando en completa libertad a los amigos que tiene en ambas Cámaras para que obren según les dicte su conciencia.

En vista de esto se supone que mañana el Parlamento por mayoría votará la orden del día aprobando la política internacional que sigue el gobierno.

Desórdenes en Turin.—El «Libro verde»

Según dicen los telegramas que los desórdenes ocurridos en Turin, que fueron provocados por los sindicalistas, han sido reprimidos por la policía.

En Turin reina ahora el orden más completo.

Está a punto de publicarse el «Libro verde» conteniendo las negociaciones con Austria.

En el libro se publican varios documentos que tienen por objeto demostrar la poca habilidad con que se ha conducido Austria en las negociaciones que han realizado ambos países.

Mientras tanto siguen los preparativos en gran escala en la frontera, donde hay preparados cerca de un millón de soldados.

Comunicado ruso

De San Petersburgo telegrafían el siguiente comunicado oficial del cuartel general ruso:

Toda la región Este de los ríos Windava y Dubissa, ha sido evacuada hoy por el enemigo.

Los alemanes que intentaron durante varios días tomar la ofensiva contra Chaohi han sido rechazados con grandes pérdidas.

Al Oeste del Niemen tuvimos igualmente una serie de encuentros favorables todos ellos para nuestras tropas.

En la noche del 15 al 16 al Sur del San se han librado violentos combates, y en la región de Lezakhoff y Jaroslaw al Sur de Przemysl, donde el enemigo sólo se mantenía en contacto con patullas de nuestra caballería.

En la región de Chaohé continuamos empujando a los alemanes.

En la región comprendida entre el Niemen y el ferrocarril de Uerjbolón nuestras tropas, que habían tomado la ofensiva, han empezado un combate con el enemigo.

En el sector comprendido entre Opatoff, la izquierda del Vistula y todo el frente de la Galitzia hasta los alrededores de Koloma, grandes masas enemigas atacaron el día 16 nuestras posiciones; habiendo concentrado su esfuerzo en la región Norte y Sur de Przemysl.

En la orilla izquierda del Vistula, no solamente hemos rechazado furiosos ataques del enemigo sino que tomando la ofensiva, hicimos unos 2.000 alemanes prisioneros.

Los alemanes, despreciando la vida, pretenden consolidarse en la derecha del San.

En dicho punto durante el día de ayer volaron varios aeroplanos enemigos que hacían señales a la artillería alemana para que rectificase la puntería de sus cañones.

La plaza de Przemysl está bajo un intenso fuego de la artillería enemiga, que bombardea los fuertes del Oeste, situados entre dicha plaza y la gran marisma llamada Dmester.

Las masas alemanas que nos atacaron, han alcanzado varios puntos de nuestras alambradas de defensa, pero fueron dispersadas por nuestro fuego salvo en un punto donde sin tener en cuenta las enormes bajas que costaba consiguió apoderarse de varias trincheras y de dos de nuestros batallones.

Los ataques del enemigo en las regiones de Dregobitch Stry, Bojikhoff, Dolina, Delady y Kolomea, a pesar de haber sido violentísimos han sido todos ellos rechazados, sufriendo los alemanes grandísimas pérdidas.

Se calcula que las pérdidas sufridas por las tropas alemanas en dichas regiones ascienden a diez mil.

A pesar de la concentración en Schaol de grandes fuerzas de todas las armas de los ejércitos enemigos, estos han sufrido un completo descalabro.

El ataque de dos de sus divisiones no pasó de la táctica puramente defensiva.

En Daubessa se ha advertido la presencia de nuevos regimientos que han sido transportados a nuestro frente.

La intención del enemigo parece que es la de arrojar contra nuestro frente grandes contingentes de tropas procedentes de Francia y Bélgica, repartiéndose entre la Galitzia y Kenlandia cuerpos enteros, así como divisiones aisladas formadas con regimientos pertenecientes a diferentes unidades.

Hay que creer que el recrudescimiento de la actividad en el frente francés ha impedido al enemigo realizar hasta su terminación el plan de transporte de fuerzas; a pesar de lo cual alcanzó gran importancia en el pasado mes de abril.

Ahora vemos que los regimientos de sajones y bávaros, y al parecer todo el regimiento de infantería de la guardia Prusiana han sufrido grandes pérdidas durante los asaltos a nuestras posiciones fortificadas.

El general Gourand

De Atenas dicen que ha llegado a los Dardanelos el general Gourand, nuevo comandante en jefe de las fuerzas expedicionarias francesas.

El cuartel general alemán

De Roma manifiestan que el general Liman von Sander, encargado de la defensa de los Dardanelos, ha establecido su cuartel general en Radostli.

El bombardeo de Reims

De París dicen que los alemanes continúan bombardeando a Reims con cañones de grueso calibre.

Además un tubo voló ayer sobre la ciudad, arrojando cuatro bombas.

Los rusos en Czernowitz?

Un telegrama de Bucharest dice que el ejército ruso se ha apoderado de Czernowitz.

El despacho añade que los rusos han roto el frente austro alemán en Stanislau.

No hay ninguna confirmación oficial de esta noticia.

La lucha en los Dardanelos

De Atenas dicen que sigue peleándose encarnizadamente en la península de Gallipoli.

Actualmente se están disputando unas alturas que dominan los fuertes de Kild-Bahr y de Chanek.

Los turcos oponen una enérgica resistencia.

Los buques de la escuadra aliada cooperan a la operación.

Combates sangrientos

Noticias de Londres dicen que se han recibido detalles de los sangrientos combates librados en los Dardanelos a partir del 28 de abril.

Los turcos atacaron briosamente a las tropas aliadas, dirigiendo sus principales esfuerzos contra los franceses que después de abandonar la orilla asiática se unieron al ejército inglés que opera en Gallipoli.

En la noche del 28 los turcos atacaron a los franceses en masas compactas, siendo rechazados por un ataque a la bayoneta.

El 1.º de mayo los turcos volvieron al ataque consiguiendo apoderarse de parte de las trincheras ocupadas por los franceses.

El telegrama añade que a pesar de esta pérdida, la situación logró ser salvada y el terreno mantenido.

Estos combates han sido extremadamente sangrientos.

¿Todavía el «Karlsruhe»?

De Nueva York dicen que, según un radiograma de Cabo Virginia, ha pasado a lo largo de que la costa el crucero alemán Karlsruhe, a quien se creía naufragado hace meses.

Se cree que se dirige a Newport para ser internado lo mismo que el Prinz Eitel y el Kromprinz Wilhelm.

Un dreadnought del aire

De Ginebra dicen que desde el comienzo de la guerra han sido construidos en Frischschanen doce zeppelines.

Las pruebas del último se efectuaron ayer sobre el Lago de Constanza.

Se trata de un dreadnought de los aires que puede llevar hasta una tonelada de explosivos y cuya velocidad supera a la de los actuales zeppelines.

Se dice que serán construidos otros cinco del mismo modelo para tomar parte en un gran raid contra Londres.

Comunicado francés

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice lo siguiente:

El mal tiempo y la densa niebla dificultan las operaciones en todo el frente.

En el bosque de Le Petre los alemanes intentaron un ataque, siendo rechazados.

Cónsul asesinado

De París dicen que según comunican de Konistok ha sido asesinado el cónsul de Rusia en aquella población.

Se cree que los autores del crimen son unos individuos de quienes se sospecha sean agentes alemanes.

Una estadística inglesa

Comunican de Londres que una estadística publicada hoy da cuenta de que hasta ahora han sido salvados por los ingleses 1.280 tripulantes de buques de guerra alemanes.

Estos en cambio—añade la estadística—no han salvado a ningún marinero inglés.

Las operaciones contra los Dardanelos

Noticias de Londres dan cuenta de que las tropas inglesas desembarcadas en los Dardanelos continúan progresando, habiendo conseguido notables ventajas.

Submarino hundido

También de Londres dicen que el almirantazgo inglés ha confirmado el hundimiento en el mar de Mármara del submarino australiano U 2.

Los turcos hicieron prisioneros a tres oficiales y 17 marineros que formaban parte de la tripulación del submarino.

La tripulación estaba formada por tres oficiales y veintinueve marineros.

El libro verde

De Roma dicen que el «libro verde» que mañana será distribuido en la Cámara, contiene una nota denunciando el tratado de la «Triple Alianza».

El Transilvania logra escapar de un submarino

Despachos de Londres comunican que el trasatlántico Transilvania ha llegado a Escocia.

Los pasajeros han declarado que vieron el periscopio de un submarino alemán, del que se salvaron gracias a la velocidad que llevaba el Transilvania.

Comunicado austriaco

El comunicado oficial del cuartel general austriaco, que transmiten desde Viena, dice así:

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

POLVOS CALBER
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

POLVOS CALBER
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER
para después del baño y afeitarse. Evita la sequedad.

POLVOS CALBER
contra el mal olor del sudor e irritaciones de la cabeza en los niños.

CIENCIA DE LA PIEL. BAÑO DELICIOSO "SANIGENO FLUIDO"

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Vitrifraco y Calvo.

AUTOMÓVILES

Aquila Italiana:

12,15 HP.-1915

Cuatro cilindros 70 x 120. CUATRO VELOCIDADES. Transmisión TORNILO SIN FIN. Ruedas METÁLICAS. Carrocería torpado 4-5 asientos. Capota. Parabrisas. Faros. Linternas. Bocina. Caja de herramienta. Aletas bombeadas. Terminación de lujo.

Pesetas 8.850

A. CORCHO—GARAGE MODERNO, Juan de la Cosa, 5.—Teléfono 371

"EL LOUVRE"

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

Alumbrado eléctrico

LAS CASAS INSTALADORAS AUTORIZADAS POR LAS COMPAÑÍAS

Electra de Viesgo y Lebón y Comp.ª

P. RACAMONDE: Santa Clara, número 1
CRISPIN DE BLAS: Príncipe, número 1
M. Y GUBIAN: Becedo, número 2
PARDO IRULETA y COMPAÑÍA: Wad-Rás, número 2
y SANTOS MIER: Velasco, número 11

tienen el honor de comunicar a su clientela y al público en general, que dichas Casas se encargan de toda documentación y contratos de alumbrado y fuerza motriz para las mencionadas Compañías, lo mismo que toda clase de traslados, reparaciones e instalaciones.

V. URBINA

Callata de la Real Casa con ejercicio.
Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)
Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

LANERÍA Y COLCHONERÍA

DR

PEDRO CUESTA

Becedo, 11.—Santander.—Teléfono 108

PRECIO FIJO

Damares, Miraguano, Pluma, Piel, Du, vet. Crta, Edredones y Borrás firmes.
Especialidad en Colchones a la inglesa

Relojería, Joyería y Platería

Extensa y variada surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA FARMACIA, Muelle, números 7 y 8 (Bosquelevará).

Pablo Galán

Automóviles PEUGEOT

Basidores desde siete hasta 40 caballos de fuerza.

Bebé PEUGEOT

ENTREGA INMEDIATA

cuatro cilindros todo completo

Precio en Santander: 5.000 PESTAS

INFORMES: Mauricio R. Lasso de la Vega.—Eugenio Gutiérrez, 3 y Caldera, 51.

AUTO-GARAGE

Bodegas Riojanas

Y CAVES ESPAÑOLES

Vinos finos de mesa, blancos y tintos

ALVARO FLOREZ ESTRADA

Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que desean utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Avilón: calles Madrid, 15 y Antonio López, 15, teléfono núm. 674.

Sociedad general de anuncios de España

Representante exclusivo en esta capital y su provincia

SANTANDER POSTAL.—Fuente, 10

TELÉFONO NÚMERO 474

Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid.

Escritorios públicos: Mensajes a domicilio

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, de las clases elementales empiezan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

EL CANTÁBRICO

PROP. ATARÉS

Pedro Gómez Fernández

Morales-Sarriá, número 5

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cabaleros.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. PRECIOS MODERADOS.—HABITACIONES, plato del día; Estrept a la bordessa.

Férdida

De una perra de raza de raza «Pointer», blanca con manchas color naranja, atiendo por Solo. Se suplirá a quién la haya encontrado la entregue en Cervantes, 4; depósito de cementos.

Mudanzas en vagones capitonés

Recomendamos eficientemente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitones. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagón Capitón.

Avilón: GUTIÉRREZ y QUIJANO. Agencia de Transportes y Mudanzas.—Mérida Núñez, 10.—Teléfonos 671 y 777.

